

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
основная общеобразовательная школа № 36 имени Е.И.Романовского  
посёлка Степного муниципального образования Белореченский район

Утверждено  
решением педагогического совета  
от 31 августа 2022 года протокол № 7  
Председатель  Е.Г. Лубашевская



# СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

## «Кубань – Родина моя!»

возрастная категория:  
дети 8-10 лет

Проект разработан:  
учителем начальных классов  
МБОУ ООШ 36  
Брыкаловой Н.М.

Тема: «Кубань – Родина моя!»

Предмет: Кубановедение

Класс: 3

УМК «Школа России»

**Актуальность:** Тема данного проекта является актуальной, так как представленный материал способствует знакомству с историей нашего края, национальными особенностями, помогает повысить интерес к народным истокам, познакомить с особенностью рельефа, климата Краснодарского края, его природными полезными ископаемыми, растительностью и т.д..

**Цель:** изучить историю Краснодарского края.

#### **План**

1. Кем и чем может гордиться Кубань?
2. Географическое расположение Краснодарского края
3. Население Краснодарского края
4. Растительность
5. Животный мир
6. Полезные ископаемые
7. Промышленность
8. Сельское хозяйство
9. Транспорт
10. Экология
11. Туризм

## *Кубань – Родина моя!*

Земля, в которой мы живем - наша Родина.  
Ее нужно любить, ибо она нас вырастила, пусть не так, как наши родители,  
но все же.

Ее можно назвать второй "матерью".

Маму нужно беречь? Да!

А так как наша "вторая мама" - Родина, ее нужно беречь и оберегать.

### **Чем может гордиться Кубань?**

Самая главная гордость любого края, страны – это люди, которые приносят ей славу.

У каждой былинки есть своё место, откуда она берёт жизненную силу. Так и у нас, у людей, есть своя малая родина, свои корни.

Мама и Родина очень похожи:

Мама - красивая,

Родина - тоже!

Вы присмотритесь: у мамы глаза

Цвета такого же, как небеса.

Мамины волосы, словно пшеница,

Что на бескрайних полях колосится.

Мамины руки теплы и нежны,

Напоминают луч солнца они.

Если поет мама песню, то ей вторит веселый

И звонкий ручей...,

Так и должно быть: что дорого нам, напоминает всегда наших мам!

У каждого из нас есть большая родня - наши предки, которые и защищали наше Отечество, нашу Родину, имя которой - Россия! Беспредельная любовь к Родине, к народу, к человеку - вот что рождало подвиги, вот что превращало хрупких мальчишек и девчонок в сказочных богатырей. Они любили Россию, поэтому победили врагов страны. Они завещали нам беречь и защищать Родину.

За ясные зори, умытые росами,

За русское поле с колосьями рослыми,

За реки разливные в пламени синем

Тебя по-славянски назвали Россия.

Россия...

Россия...

Раздолье...

Равнины...

Березы босые, седые осины.

Все дорого с детства. Все памятно с детства.

И все же не можешь никак наглядеться!

# Земля отцов

У дорог родного края  
В карауле тополя  
Кубань моя, земля отцов  
святая  
Необъятные края

Русь в степях искала волю  
Уходила в казаки  
Веками труд растил за полем  
поле  
У Кубани у реки

Вот уже заколосились  
Золотистые поля  
Любимый край, Кубань, ты  
дочь России,  
Каравайная земля.



Кубань - многие народы прошли через эту землю. Бурный, красочный мир природы неодолимо манил людей, заставлял волноваться при встрече. Всё здесь во все времена пробуждало радость, вдохновляло на жизнь. Край осваивался ошеломляюще быстро. Люди черпали природные богатства, возделывая землю, осваивая высокогорные пастбища, вырубая леса, охотясь на животных, используя водоёмы. А земля, страдая от своей щедрости, всё влекла и влекла новые народы. Но всё же кубанская земля и сегодня удивительна. Она ждёт доброго сердечного участия, рачительного хозяина. Она, как и многие тысячелетия назад, притягивает человека благодатностью целительной природы. И кто хоть раз попал в её бескрайние объятия, ощутил дыхание кубанского чернозёма, радость восхождения на горную вершину, к самым облакам, окунулся в бездонную черноморскую синь, тот так и остался навсегда на этой земле.

Кубань- матушка, Кубань - родимая, Кубань – кормилица! А как все эти великие слова донести детям? Только через уроки кубановедения, да не просто урок, а с огромным количеством наглядности, с подлинными вещами, которые передали в дар школе люди, «болеющие» за нашу историю. А теперь на уроках мы всё можем: и нарядиться в казачий костюм, и постирать руками, как это делали наши прабабушки, и попробовать поработать на прялке, и разобраться, как же гладит старинный утюг без электричества, и сами изготовим для себя кукол из соломы и лоскутков.



## Географическое расположение Краснодарского края

Краснодарский край образован 13 сентября 1937 года на основе территорий, занимаемых до революции Кубанской областью и Черноморской губернией.

Краевым центром является город Краснодар. Он был основан в 1793 году. Раньше город назывался Екатеринодар, ведь он был заложен по приказу императрицы Екатерины II. На гербе Краснодара изображена крепостная стена – символ защиты. Казаки, заселившие Кубань, охраняли южную границу России.



Историческое наименование – Кубань.

Краснодарский край на северо-востоке граничит с Ростовской областью, на востоке — со Ставропольским краем, на юге — с Республикой Абхазия и Республикой Карачаево-Черкессия, омывается Азовским и Черным морями.

Расположенный на границе умеренных и субтропических широт, на стыке равнин и гор, край отличается разнообразием природно-климатических условий и географических ландшафтов.

Краснодарский край занимает площадь 76 тысяч квадратных километров.

Является самым южным регионом России.

## Население Краснодарского края

По численности населения является третьим среди субъектов Российской Федерации – в нём проживает свыше пяти миллионов человек, в том числе около 53 % — в городах и 47 % — в сельской местности.

История Кубани уходит вглубь на многие тысячелетия, ее благодатные условия издавна притягивали к себе людей. На просторах ее бескрайних степей кочевали скифы, киммерийцы, сарматы, меоты, половцы, хазары, ногайцы. Древние греки и средневековые генуэзцы закладывали на берегу Черного и Азовского морей свои города и торговые фактории. Здесь было основано легендарное древнерусское княжество Тмутаракань.

Развитие Кубани как территории Российской империи неразрывно связано с историей казачества. Здесь в 1792 году на Тамани под началом полковника Саввы Белого высадились первые партии черноморских казаков для защиты новых южных рубежей Российского государства.

### *Растительность*

Природа нашего края уникальна, ведь здесь есть сразу несколько климатических зон. Это степь, лесостепь, широколиственные и хвойные леса, альпийские луга, Черноморское побережье Кавказа.

Про Краснодарский край написано много стихов и рассказов. Благодатная, теплая и гостеприимная земля Кубани – жемчужина России – это наша малая Родина. Наш край называют житницей России, потому что Кубанские черноземы издавна славятся высоким плодородием и считаются лучшими в России. На этих почвах возделывается более ста сельскохозяйственных культур: прекрасная пшеница, замечательный рис, благоухает рожь, узкими полосками краснеет гречиха. А еще – это тополиный край. Есть замечательные дубовые и сосновые рощи, вишневые сады и тенистые липовые аллеи по всей России. Но вот тополиным краем с гордостью можно назвать только Кубань. По всему краю красуются тополя, придающие неповторимый облик нашей земли.

Часть территории края (до горных хребтов и черноморского побережья южнее Анапы) занята степями. Среди богатств Кубани лес занимает важное место, так как имеет большое природоохранное значение и является основным источником древесины ценных пород России.

Общая площадь лесов Краснодарского края составляет свыше 1,8 млн га. Имеющие промышленное значение дубовые и буковые массивы (широколиственные леса) занимают, соответственно, 49 и 19 % площади всех лесов.

Также в крае произрастают тёмнохвойные горные (ель, пихта) леса, субальпийские и альпийские луга. Большой интерес представляет растительный мир побережья. Так, особую ценность представляют можжевельниковые (часто с примесью фисташки туполистной) редколесья. Они распространены от Анапы до устья реки Мезыбь (за Геленджиком) и служат пристанищем древней средиземноморской флоры.



Основные виды — можжевельник высокий, можжевельник вонючий, фисташка туполистная, жимолость этруская

## Леса и горы Кубани



Горы Краснодарского края – величественные, красивые и занимают почти треть всей территории нашего края. Великие Кавказские горы у Черноморского побережья дали приют самым известным курортам юга России.



Леса этих мест переполнены мхами, лианами и теплолюбивыми растениями. Они отличаются своей многоярусностью. В таких лесах можно встретить дубы, буки, каштаны, липы, клены и березы.



### *Животный мир*

На территории края обитает 86 видов млекопитающих, 20 — пресмыкающихся, свыше 300 — птиц, 11 видов земноводных, при этом значительное количество животных занесено в Красную книгу России (11 млекопитающих, 24 — птиц, 2 — земноводных, 3 вида пресмыкающихся). Среди них есть такие редкие виды, как хорь-перевязка, выдра кавказская, беркут, змеяяд, каравайка, дрофа, колпица, могильник, степной орел, орлан-белохвост, пеликаны кудрявый и розовый, сокол сапсан, скопа, кречет, стрепет, тетерев кавказский и другие.

### *Полезные ископаемые*

В недрах края открыто более 60 видов полезных ископаемых. В основном они залегают в предгорных и горных районах. Имеются запасы нефти, природного газа, цементного мергеля, йодобромных вод, мрамора, известняка, песчаника, гравия, кварцевого песка, железных, медных апатитовых и серпентинитовых руд, каменной соли, ртути, гипса, небольшое количество золота.

Краснодарский край — старейший нефтедобывающий район России. Первая в России нефтяная скважина была пробурена именно на Кубани, еще в 1864 году в районе реки Кудако. Известно более 150 мелких и средних месторождений нефти и газа, крупнейшее — нефтяное Анастасиевско-Троицкое. Важное значение имеют подземные воды края, среди них

развиты растениеводство, мясомолочное скотоводство, свиноводство, птицеводство, пчеловодство. На долю сельского хозяйства приходится 17,3 % валового регионального продукта края и свыше 5 % валовой сельскохозяйственной продукции России, в том числе зерна — 10 %, сахарной свеклы — 19 %, подсолнечника — 15 %. Общая площадь сельскохозяйственных угодий в крае составляет 4,4 млн га, из них 3,9 млн га — пашни, 77 тыс. га — сады, 35 тыс. га — виноградники. В экономике России край выделяется как важнейший сельскохозяйственный регион страны (7 % валовой продукции сельского хозяйства России, 1-е место в России). Краснодарский край — лидер по валовому сбору зерна (10 % от общероссийского) и сахарной свёклы (17,3 %), один из ведущих производителей семян подсолнечника (15 %) и виноградных вин (37 %).



### *Транспорт*

Краснодарский край имеет развитую сеть железных и автомобильных дорог, несколько аэропортов международного сообщения, круизные морские порты. Ежегодно курорты Краснодарского края гостеприимно принимают около 15 млн. отдыхающих и туристов.

Морские порты края обеспечивают прямой выход через Азовское и Чёрное моря на международные внешнеторговые пути и перерабатывают более 35 процентов внешнеторговых российских и транзитных грузов морских портов России, обслуживают около трети российского нефтеэкспорта.



промышленное значение имеют иодо-бромные (крупное Славяно-Троицкое месторождение, заключающее около 30 % запасов России).

### **Промышленность**

Ведущее место в структуре промышленности принадлежит перерабатывающим производствам. Пищевая отрасль обеспечивает 42,8 % общего объема промышленной продукции; далее идут электроэнергетика (13,4 %), топливная отрасль (10,5 %), машиностроение и металлообработка (9,4 %) и промышленность строительных материалов (7,9 %). На химический и лесной комплексы приходится всего по 3—4 % промышленного производства. Доля легкой отрасли совсем незначительна (1,3 %).

Отличительной чертой промышленной инфраструктуры Краснодарского края является высокая степень концентрации специализированных производств в основных промышленных центрах — Краснодаре (где сосредоточено более трети краевого промышленного потенциала), Армавире и Новороссийске.

В Краснодаре и его окрестностях сосредоточено 38 % объема промышленной продукции и 47 % инвестиций в основной капитал, сконцентрировано 16 % населения.

### **Топливная промышленность**

Доля топливной отрасли в промышленном производстве составляет 9,6 %. В крае функционируют 3 нефтеперерабатывающих завода. Добыча нефти на территории региона составляет порядка 2 млн т, добыча природного газа — более 2,3 млрд куб. м. Объем переработки нефти в Краснодарском крае составляет более 6,0 млн т в год.

### **Лесная и деревообрабатывающая промышленность**

Доля отрасли в промышленном производстве составляет 5,5 %. В состав деревообрабатывающей промышленности входят 35 крупных и средних предприятий, производящих пиломатериалы, древесно-стружечные плиты, паркет, мебель для офисов и жилых помещений. Вывоз деловой древесины составляет около 100 тыс. куб. м в год.

### **Пищевая промышленность**

Ведущее место в структуре промышленного производства принадлежит пищевой, перерабатывающей промышленности, обеспечивающей выпуск 43,1 % продукции. В отрасли работают 16 сахарных заводов, 10 предприятий по производству плодоовощных и 7 — по выпуску рыбных консервов, 42 молочных и 23 мясоперерабатывающих комбината, 7 масложировых предприятий, 2 чайные и 2 табачные фабрики, 48 специализированных виноградарских хозяйств, 11 винзаводов, 4 спиртзавода, 25 хлебопекарных предприятий.

### **Сельское хозяйство**

В Краснодарском крае очень развито сельское хозяйство. Здесь выращивают пшеницу, рис, подсолнечник, сахарную свеклу и другие культуры. В садах выращивают яблоки, груши, сливы, персики, ягоды, виноград. Есть много молочных ферм и животноводческих хозяйств в нашем крае.

Сельскохозяйственные угодья составляют 62,5 % всех земель края, пашня — 52,8 %. Для края характерно высокоразвитое сельское хозяйство. Наиболее

По территории края проходят важнейшие железнодорожные маршруты федерального значения, которые ориентированы в сторону морских международных портов края и курортов Чёрного и Азовского морей.

Трубопроводный транспорт представлен международным нефтепроводом «Тенгиз — Новороссийск» и газопроводом «Россия — Турция» («Голубой поток»).

Воздушный транспорт: На территории Краснодарского края расположено 14 аэропортов, из них работает 5. Аэропорты Краснодар, Сочи, Анапа являются международными. Воздушными воротами края является аэропорт «Пашковский» (Краснодар) — один из крупнейших аэропортов в России.

Водный транспорт: на территории края находится 8 морских портов, грузооборот которых превышает 130 млн тонн в год. Порты Краснодарского края обеспечивают переработку более 40 % внешнеторговых грузов России, перевозимых морским флотом. Портовыми городами на Азовском море являются: Ейск и Темрюк. Портовые города Чёрного моря: Порт Кавказ, Тамань, Анапа, Новороссийск, Геленджик, Туапсе, Сочи. Порты Новороссийск и Туапсе обеспечивают перевалку 75 % сухих грузов, проходящих через портовое хозяйство юга России, обслуживают третью часть российского экспорта нефти.

В крае функционируют восемь морских портов: Новороссийск, Туапсе, Сочи, Анапа, Геленджик, Ейск, Темрюк, Порт-Кавказ, а также речной порт Краснодар. На них приходится до 40 % грузооборота всех портов Российской Федерации. Крупнейшие судоходные компании: ОАО «Новороссийское морское пароходство» (ОАО «Новошип»).

Автомобильный транспорт: наиболее широко распространённым видом транспорта является автомобильный. Протяженность сети автодорог, находящихся в собственности Краснодарского края, составляет 9 526,8 км.

В апреле 2010 года президент России Дмитрий Медведев и президент Украины Виктор Янукович подписали документ, согласно которому к 2014 году будет построен мост, который соединит Краснодарский край с АР Крым. Документ ещё предстоит ратифицировать парламентам обеих стран.

Железнодорожный транспорт: в Краснодарском крае находятся железные дороги, принадлежащие ОАО «РЖД» и относящиеся к Северо-Кавказской железной дороге. Через край проходят железнодорожные маршруты, ведущие в Ставропольский край, Абхазию и Украину (в Крым, через паромную переправу Керченского пролива). В Апшеронском районе находятся Апшеронская узкоколейная железная дорога крупнейшая горная узкоколейная железная дорога на территории России.

### *Экология*

Краснодарский край является стабильным регионом России в плане экологии. Основная доля загрязняющих веществ в Краснодаре, Новороссийске, Туапсе, Анапе, Ейске приходится на автомобильные выбросы. В крае самыми благоприятными считаются курортные города: здесь почти нет промышленных предприятий, а экосистема способна нивелировать значительную долю загрязнения атмосферы. Так, преимуществом Горячего Ключа являются лесные массивы

вокруг города и близость к Краснодару. В Геленджике и Анапе нет крупных портов, которые стали значительными «загрязнителями» в Новороссийске и Туапсе.

В Краснодарском крае существует постоянно действующий общественный экологический совет при главе администрации региона.

### *Туризм*

Важная отрасль экономики Краснодарского края — туризм, активно развивающийся на побережье Чёрного и Азовского морей, а также в горных и степных районах края. Центральную роль в сфере туризма играют курорты федерального значения — Сочи, Геленджик и Анапа. Курорты краевого значения — Ейск, Горячий Ключ и Туапсинский район. Кроме этого, туристскими центрами края считаются Абинский район, Апшеронский район, Ейский район, Мостовский район, окрестности Новороссийска, Славянский и Темрюкский районы.

Богата Кубань памятниками истории. Это и легендарный край двух морей — полуостров Тамань, и жемчужина Анапы — античная Горгиппия, и многочисленные свидетельства русской воинской славы, и колорит казачьих хуторов. Краснодарский край является также центром деловой и культурной жизни России: здесь проходят международные форумы, престижные выставки, популярные творческие фестивали и конкурсы, спортивные турниры.



Любите свою Родину! Каждый человек, живущий на Кубани должен знать её историю и родной язык, беречь и любить её природу.